
2024-2025学年北京理工大附中东校区八年级（上）10月月考物理试卷
一、单选题：本大题共15小题，共30分。
[bookmark: 178b47d5-79d0-4984-adf9-880758bf6b17]1.[image: ]公元前1650年，我国劳动人民就掌握了青铜器铸造技术。如图所示，用石杓舀出液态铜倒入陶范中冷却成固态青铜器，该过程属于(    )
A. 凝华   B. 汽化   C. 液化   D. 凝固
[bookmark: 16c99cb6-c41d-4fdb-b290-4b70210180ff]2.下列关于常用温度计原理与使用的说法中，错误的是(    )
A. 温度计是利用液体热胀冷缩的原理制成的
B. 把温度计的内径做细一些可提高测量的准确程度
C. 测量液体温度时，温度计玻璃泡要完全浸没在液体中
D. 测量液体温度读数时若俯视，测得的结果偏小
[bookmark: 25cdd098-aaf1-4906-9a8d-56133a653551]3.以下是在西安的小明估计的常见温度值，其中合理的是(    )
A. 寒假中，室外一天内的平均气温约为
B. 洗澡淋浴的适宜温度约为
C. 冰镇可乐的温度约为
D. 健康成年人的体温约为
[bookmark: d0dbb833-c7e2-4f58-9ad5-d237a327979d]4.我国的最低气温是零下，最高气温达到，如表是在一个标准大气压下一些物质的熔点和沸点，根据表中的数据可知，能用表中的物质作为温度计的测温物质测量我国各个地区气温的是(    )
	物质
	乙醚
	酒精
	水银
	水

	熔点
	
	
	
	0

	沸点
	35
	78
	357
	100


A. 乙醚	B. 水银	C. 酒精	D. 水
[bookmark: 1f267d31-68e8-4ed6-9a7f-c16249a3d7d3]5.在图四个图象中，表示晶体熔化图象的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: e1b9f1a4-8b62-4128-9fa4-85c004a440e5]6.某同学利用如图甲所示的装置探究试管中的固体熔化时温度的变化规律，往烧杯中加适量的水，将温度计插入试管后，待温度升至左右开始，每隔大约记录一次温度，温度随时间变化的图象如图乙所示。实验时为1标准大气压下列说法不正确的是(    )
[image: ]
A. 试管中的物质是一种晶体，熔点是，这次熔化过程大约持续了
B. BC阶段，试管中的物质处于固液共存态，且固体越来越少
C. CD阶段，试管中的物质处于液态，吸收热量，温度升高
D. 该物质熔化过程所用时间为
[bookmark: e25fadaa-c1e3-4af5-b7a8-97fc771f1033]7.甲、乙两图分别是根据探究冰的熔化和水的沸腾实验数据绘制的图像，根据图像信息，下列分析正确的是(    )

	[image: ]


A. 图甲：冰在BC段处于液态	B. 图甲：冰熔化的时间为
C. 图乙：此时水的沸点为	D. 图乙：时，水停止吸热
[bookmark: fb4046e8-1603-464d-ac7f-38975b8015ee]8.把盛有碎冰块的大试管插入烧杯里的碎冰块中，用酒精灯对烧杯底部慢慢加热，当烧杯中的冰块大部分熔化时，试管中的冰(    )
A. 也熔化一部分	B. 全部熔化
C. 一点都没熔化	D. 下边的熔化，上边的没熔化
[bookmark: 876fba53-7a0b-4301-ba74-e7238c076a94]9.为响应国家教育要求，某中学开办了厨艺课程，学生煮完煲仔饭后掀起锅盖，发现水从锅盖上流下，锅盖上的水经历的物态变化是(    )
A. 先升华后凝华	B. 先凝固后熔化	C. 先熔化后液化	D. 先汽化后液化
[bookmark: 0ce45227-a77c-432f-844d-9663e580d0d1]10.地球表面以上是海洋，但可供人类直接利用的淡水资源不足全部水资源的万分之一，提高节水意识是公民的义务和责任。如图是水循环示意图，下列说法正确的是(    )
	[image: ]


A. 雨在下落过程中有熔化现象发生，放出热量
B. 树木蒸腾作用属于汽化现象，吸收热量
C. 云的形成有液化现象，吸收热量
D. 由图可知，自然界中水总量不变，不必节约
[bookmark: f3bccc40-810d-4b65-8399-5e52e2626339]11.关于物态变化现象，下列说法正确的是(    )
A. 在烈日下晾晒的湿衣服变干是由于水升华吸热
B. 把酒精擦在手背上，手背感觉到凉爽，是由于酒精汽化放热
C. 一瓶水被冰箱冷冻后，取出放一会儿，表面会变湿，是由于水蒸气液化
D. 吃雪糕解暑，是因为雪糕熔化时要放热
[bookmark: 3d7a0927-d379-4b77-8ead-803cdd84604f]12.[image: ]周末小陆将外卖包装袋中用来保鲜的干冰倒入碗中，观察到碗外壁出现“白霜”，向碗中加入水后碗上出现大量“白气”，下列说法正确的是(    )
A. “白气”是水蒸气
B. “白气”的形成过程需要吸热
C. 用干冰保鲜是利用了干冰熔化吸热
D. “白霜”是空气中水蒸气遇冷凝华形成的
[bookmark: dc700bd7-9919-43d2-ba38-be013e6136c3]13.“二十四节气”是我国古代农耕文明伟大成就之一。它是古人通过观测天体运行，总结出的一年中时令、气候、物候等变化的规律。关于二十四节气的谚语，下列分析正确的是(    )
A. “惊蛰云不停，寒到五月中”，云的形成是汽化现象，汽化吸热
B. “白露种高山，寒露种河边”，露的形成是液化现象，液化放热
C. “霜降有霜，米谷满仓”，霜的形成是凝华现象，凝华吸热
D. “伏天三场雨，薄地长好麻”，雨的形成是熔化现象，熔化放热
[bookmark: 5ddb4057-cfc1-44b3-beb8-76a81b5af932]14.[image: ]生活中常把碗放在大锅内的水中蒸食物，碗与锅底不接触，如图所示。当锅里的水沸腾以后，碗中的汤将(    )
A. 同时沸腾
B. 稍后沸腾
C. 不会沸腾，汤的温度总是低于水的沸点
D. 不会沸腾，汤的温度能够达到水的沸点
[bookmark: 4f85870f-f88e-4738-9259-81d5f5831fff]15.假设两套完全相同的如图甲所示加热装置，两套装置的试管中分别装有少量的相等体积的M固体和N固体。它们的温度-加热时间曲线如图乙所示，在内M物质从固体熔化成了液体，N物质始终是固体。则下列说法正确的是(    )
	[image: ]


A. 由图乙可知M、N肯定都是晶体
B. 第时M物质是固态
C. M物质在内因温度不变，没有吸热
D. “水浴法”缺点是加热温度一般不会超过
二、多选题：本大题共5小题，共10分。
[bookmark: 8feff354-0984-4dcc-9149-c396670097a1]16.下列措施中，可以加快蒸发的是(    )
A. 将湿衣服展开晒在向阳处	B. 将新鲜蔬菜装入保鲜袋
C. 用完酒精灯后盖上盖子	D. 晒粮食时，将粮食摊开
[bookmark: 4a6f4896-25b3-46e1-9ae1-95a2d6cff467]17.下列涉及的物态变化及吸放热情况说法正确的是(    )
A. 晓晴寒未起，霜叶满阶红。唐白居易《秋雨夜眠》霜的形成凝华放热
B. 秋风萧瑟天气凉，草木摇落露为霜。三国曹丕《燕歌行》露的形成升华吸热
C. 凭栏明日意，池阔雨萧萧。唐李商隐《明日》雨的形成熔化吸热
D. 人生到处知何似，应似飞鸿踏雪泥。宋苏轼《和子由渑池怀旧》雪的形成凝华放热
[bookmark: df670cc7-7a45-4534-8c7b-fd20dfff5d61]18.晓鹏在学习完几种物态变化后，发现物理课本中分别列举了物质的熔点和沸点，于是他对比了几种物质在1标准大气压下熔点和沸点的值，得出以下规律。请你用所学知识结合表中信息，判断他得出的结论哪些是正确的(    )
	物质
	固态氢
	固态氧
	固态氮
	固态酒精
	固态水银
	冰
	铅
	铁
	钨

	熔点
	
	
	
	
	
	0
	328
	1538
	3410

	物质
	液态氢
	液态氧
	液态氮
	酒精
	水银
	水
	液态铅
	液态铁
	液态钨

	沸点
	
	
	
	
	357
	100
	1740
	2750
	5927


A. 1标准大气压条件下，固态氮的熔点是，液态氮的沸点是
B. 1标准大气压条件下，沸点在以下的物质，在温度为时是气态
C. 非晶体没有固定的熔点，一加热就会熔化
D. 物质在固态时熔点越高，其液态时的沸点就越高
[bookmark: 61d7aec4-83f6-4013-b8ec-0dcc8bae9b4b]19.水是生命之源，如果没有水，所有的生物都将面临死亡的威胁。地球上的淡水资源不足总水量的，淡水的循环则显得非常重要，下列有关水循环的一些叙述不正确的是(    )
A. 水循环的场所主要是在海陆空三个领域内
B. 陆地上的水一定是通过降雨的形式而来的
C. 大气中的水蒸气是靠陆地和海洋中的水蒸发和沸腾上去的
D. 水循环的主要物态变化有蒸发、液化、升华、凝华等
[bookmark: 107cf424-39e9-498f-9336-edacc966e7fd]20.两名同学用图甲装置“探究水沸腾时温度变化的特点”，绘制了a、b两杯水温度随时间变化的图象如图乙所示，则下列说法正确的是(    )
	[image: ]


A. 烧杯上覆盖硬纸板只是为了防止水溅出
B. 实验中，如果出现大量水泡且在上升过程中逐渐变大的现象，说明水已经沸腾
C. 此时水面上方的大气压可能低于标准大气压
D. 两名同学所用水量相同，初温不同
三、实验探究题：本大题共4小题，共50分。
[bookmark: 7b66035a-b3bd-4b91-b878-708a4bfd714e]21.小明同学在“探究冰和蜡的熔化规律”时，使用的实验装置如图甲所示：
[image: ]
蜡在加热过程中某一时刻温度计的示数如图乙所示，温度是______。
向试管中放入碎冰，根据加热过程中记录的数据画出如图丙所示温度-时间图象，得出结论：冰在熔化前，持续吸热，温度______选填“升高”“降低”或“不变”。
当固体冰完全熔化后，如果继续加热下去，当烧杯中的水保持沸腾时，试管中的液体______填“会”或“不会”沸腾。
实验中使用“水浴法”加热可以使被加热物质______，还可以延长固体熔化时间，方便记录温度，以下措施中不能延长固体熔化时间的是______。
A.增加水的质量
B.降低水的初温
C.减小火力
D增加固体的质量
[bookmark: 073168a1-1ed7-407f-9c09-5e04618cfe61]22.保留水分是蔬菜和水果保鲜的一个方面，为了探究影响蔬菜和水果水分散失快慢的因素，小军同学作出了以下猜想：
[image: ]
【提出猜想】
猜想①：与蔬菜所处环境的温度有关
猜想②：与蔬菜的表面积有关
猜想③：与蔬菜表面空气的流动速度有关
【进行实验】
为了检验上述猜想是否正确，小军按如图进行了四次实验实验中的胡萝卜大小形状完全相同，剖开的胡萝卜均为均匀剖开。
【分析论证】
在上述实验中，实验C的探究方法不正确，原因是______。
这四次实验中，实验______可验证猜想①是否正确。
实验B中发现剖开的胡萝卜比未剖开的胡萝卜干瘪由此可得出的结论是：______。写出一条即可
【拓展应用】
小军突然想到：下雨后，大雨地面干得慢，小雨干得快。于是他猜想水蒸发快慢还可能与水的多少有关，于是继续进行了如下探究：在相同环境下，把相同温度的水，分别装入两只相同的玻璃杯，一杯水多，一杯水少。实验发现水少的杯中没有水时，另一杯中还残留一些水，于是他得出结论：水蒸发快慢与水的多少有关，水越少，蒸发越快。从得出结论环节看根据“谁先蒸发完，判断谁蒸发快”是______选填“正确”或“不正确”的，理由是______，经过多次实验和精确测量，小军发现当放水少的杯中无水时，放水多的杯中减少的水量总是与放水少的杯中原来的水量相等，由此可知：水蒸发的快慢和水的多少______选填“有关”或“无关”。
[bookmark: f6f40b83-a94c-40b1-9b7d-a94e50facacc]23.小明利用如图甲所示的实验装置观察水的沸腾。
[image: ]
①组装器材时，应先固定图甲中的______选填“A”或“B”；调整好器材，用酒精灯加热。在水温升高到后，小明每隔观察1次温度计的示数，记录在下表中，直至水沸腾，如此持续几分钟后停止读数；
②小明观察到：第时，水中气泡的情形为图乙中______选填“C”或“D”图；
③根据表格中的数据，在图丙所示的坐标系中画出水沸腾前后温度随时间变化的图象；
④由水的沸点，可判断出当时的大气压______选填“小于”“等于”或“大于”标准大气压。
	时间
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	温度
	90
	92
	94
	96
	98
	98
	98
	98
	98


当水沸腾时，水的温度______选填“上升”“不变”或“下降”。水中产生大量的气泡，气泡内是______选填“空气”“水蒸气”或“二氧化碳”；
水沸腾后，水面上出现大量“白气”，如果突然停止加热几秒后，水面上出现的“白气”相对______选填“多”或“少”一些。若用圆底烧瓶烧水，水停止沸腾后用橡皮塞塞住烧瓶口，将烧瓶倒置后向瓶底浇上冷水，如图丁所示，结果发现水又重新沸腾了，这是因为瓶内水蒸气______填写物态变化名称，______选填“放出”或“吸收”热量，气压降低，沸点______选填“升高”或“降低”，水又重新沸腾；
星期天，小明在家烧水煮饺子，当水烧开准备下饺子时妈妈提醒他锅里的水量少了点，于是小明又往锅里迅速加了一大碗水水量比锅里少，用同样大的火直至将水再次烧开。如图能正确反映小明整个烧水过程中温度随时间变化的图象是______。
[image: ]
[bookmark: 791c82d0-6871-4a50-8961-6c80691b561b]24.小明用设计了图甲、乙的两种探究“碘的升华”的实验方案。
[image: ]
已知酒精灯外焰的温度约为，标准大甲气压下，碘的熔点为，上述设计中，更合理的方案是______填“甲”或“乙”，此方案的优点是______；
为了进一步探究此类现象，小明用干冰固态二氧化碳进行了实验：小明观察到盛有干冰的容器______壁出现一层白霜，白霜是______填“容器中的水”“容器中的水蒸气”“容器外空气中的水蒸气”经过凝华形成的。
四、简答题：本大题共1小题，共4分。
[bookmark: 71d526c7-1fb0-47b7-9a2a-b519deacb200]25.爸爸开车送小明上学的过程中，小明发现一个现象：人在车内，车窗关闭时，汽车前挡风玻璃上很容易起雾。小明想：“如果向玻璃吹热风，把玻璃吹热了，就不会起雾了。”某一次，当玻璃上刚刚起雾时，小明让爸爸打开热风吹向玻璃，结果发现热风吹向玻璃的时候，玻璃上起雾的现象反而更严重了。请问；小明的想法有没有道理？为何实际情况与他的想法不符？
五、综合题：本大题共1小题，共6分。
[bookmark: f517b63c-45bb-4f02-b881-e17eb656d05e]26.请阅读《海水淡化，为世界解渴》并回答问题。
海水淡化，为世界解渴水是生命之源，在全球面临缺水的严峻情况下，海水淡化成为水资源领域科学家们共同关注的焦点。所谓海水淡化就是从海水中取得淡水的过程，目前的方法有海水冻结法、电渗析法、蒸馏法、反渗透法以及碳酸铵离子交换法。
最早投入工业化应用的是蒸馏法海水淡化技术，甲图是其原理图，通过加热海水使之沸腾为蒸气，再把蒸气冷凝成淡水，在此过程中即使在污染严重、高生物活性的海水环境中也能产出纯度高的淡水。
[image: ]
我国科学家朱嘉教授团队于2019年打破技术垄断，研发出新材料——纳米黑金，首次用于海水淡化。他们模仿蘑菇的碳基吸收体，设计制作了一种太阳能蒸汽驱动的反渗透装置，乙图是它的结构示意图。该装置供水通道利用毛细效应，把水供应到碳基吸收体主要由纳米黑金材料构成上，碳基吸收体具有吸光性强且内部热导很低的特性，使其只能给界面处的水加热，让水一层一层蒸发。顶端像蘑菇一样的伞状结构，增大了水的表面积。这种材料和结构的巧妙设计使光蒸汽转化效率显著提高。在供水通道与海水接触处，团队受睡莲叶启发，设计了多级结构。成功实现水蒸发后，盐全部躺在容器底部，让水和盐溶质完全分离，保障器件不结垢，能长效利用。这项变革性水纯化技术，产水速度快、产水质量高、适用于各种水质、低成本、无污染，让太阳能海水淡化技术成功产业化，为世界解渴，造福全人类。
根据上述材料，回答下列问题：
请你归纳出利用图甲和图乙淡化海水需要经历的过程，依次是此题有两空需要作答：______；______。
[image: ]
请你简述我国科学家研发的海水淡化装置的优点。
请列举我国科学家的海水淡化技术还可以运用在哪些方面？

答案和解析
1.【答案】D 
【解析】解：铜液在模具中冷却成型，在这一过程中，液态的铜液变为固态的铜器，发生的物态变化是凝固。
故选：D。
由固态变为液态的过程叫熔化，由液态变为固态的过程叫凝固。
知道生活中的物态变化现象，可解答此题。
2.【答案】D 
【解析】解：A、常用温度计是根据液体热胀冷缩的原理制成的。故A正确；
B、把温度计的内径做细一些可提高测量的准确程度，故B正确；
C、测量液体温度时，温度计玻璃泡要完全浸没在液体中，否则会使测量值偏大或偏小。故C正确；
D、读数时，测量液体温度读数时若俯视，测得的结果偏大。故D错误。
故选：D。
使用温度计之前，要观察温度计的零刻度、分度值、量程。
温度计的正确使用：
测量液体温度时，温度计玻璃泡要完全浸没在液体中，不要碰到容器底或容器壁；
温度计浸没在被测液体中要稍候一会儿，待到温度计示数稳定后再读数；
读数时温度计的玻璃泡要继续留在被测液体中，视线要和温度计的液柱的上表面相平。
掌握温度计的正确使用，并且理解正确使用的原因。
3.【答案】D 
【解析】解：A、西安冬季室外平均气温在左右，不可能达到[image: latexImg]，故A不符合实际；
B、人的体温在左右，洗澡水的温度应该略高于体温，不可能达到，故B不符合实际；
C、冰镇可乐的温度约为，故C不符合实际；
D、健康成年人的腋下体温约为，变化幅度很小，故D符合实际。
故选：D。
此题考查我们对常见物体或环境温度的认识，结合对生活的了解和对温度单位摄氏度的认识，选出符合实际的选项。
对日常生活中的速度、质量、长度、温度等进行准确的估测，是要求初中学生掌握的一种基本能力，平时注意观察，结合所学知识多加思考，逐渐培养这方面的能力。
4.【答案】C 
【解析】解：根据温度计的制作原理是液体的热胀冷缩，要在我国各个地区都能测量气温，又因为我国各地区温差较大，已知几种物质在标准大气压下的凝固点和沸点，所以选择温度计要凝固点低，沸点高，通过比较得知，酒精温度计符合要求。
故选：C。
要判断在我国各个地区都能测量气温的温度计，就应先知道温度计的原理是液体的热胀冷缩，然后来进行判断。
此题考查的是温度计的原理：液体的热胀冷缩。选择温度计就要根据物质的凝固点和沸点。
5.【答案】A 
【解析】解：A、固体吸收热量，温度升高到达一定温度，不断吸收热量，温度不变，符合晶体熔化特点，这是晶体的熔化图象。符合题意。
B、液体温度降低到一定温度，不断放热，温度保持不变，符合晶体凝固特点，是晶体凝固的图象。不符合题意。
C、固体不断吸收热量，温度不断升高，符合非晶体的熔化特点，是非晶体的熔化图象。不符合题意。
D、液体不断放出热量，温度不断降低，符合非晶体的凝固特点，是非晶体的凝固图象。不符合题意。
故选：A。
①熔化图象整个过程中温度有上升的趋势，若在熔化过程中温度保持不变，则为晶体的熔化图象，否则为非晶体的熔化图象。
②凝固图象整个过程中温度有下降的趋势，若在凝固过程中温度保持不变，则为晶体的凝固图象，否则为非晶体的凝固图象。
此题主要考查了晶体和非晶体的熔化和凝固图象的分析，若温度有上升的趋势，则为熔化图象；若温度有下降的趋势，则为凝固图象。若温度有一段时间不变，则为晶体，若温度不断变化，则为非晶体。
6.【答案】D 
【解析】解：由图乙知，实验中所用固体熔化时有固定的温度为，是晶体，熔点为；
熔化从第开始，结束，持续了，故A正确，不符合题意；
B.BC阶段，晶体正在熔化处于固液共存态，不断有固态晶体熔化为液态，固体越来越少，故B正确，不符合题意；
C.CD阶段，晶体已经全部熔化完，试管中的物质处于液态，吸收热量，温度升高，故C正确，不符合题意；
D.由图乙知，该物质熔化从第开始，结束，持续了，故D错误，符合题意。
故选：D。
晶体和非晶体的重要区别：晶体有一定的熔点，非晶体没有一定的熔点；
晶体熔化时不变的温度就是熔点，用时15分钟；晶体在熔化过程中处于固液共存状态，固体逐渐变少；晶体熔化后为液态，吸收热量，温度升高。
此题考查固体熔化过程中晶体的判断、物质的状态、沸腾的条件等知识，难度适中。
7.【答案】C 
【解析】解：
A、图甲中，在BC段冰的温度保持不变，这是冰的熔化过程，则冰处于固液共存状态，故A错误；
B、冰在第时开始熔化，到第时熔化结束，则冰熔化的时间为，故B错误；
C、图乙中，水沸腾时的温度保持不变，则水的沸点为，故C正确；
D、图乙：时，水没有停止吸热，继续吸热，故D错误。
故选：C。
晶体在熔化过程中处于固液共存状态；
冰从开始熔化到熔化结束所用的时间即为冰熔化的时间；
液体沸腾时的温度为沸点；
水沸腾时，继续吸热，温度不变。
此题通过图象分析，考查了学生的识图能力，在分析时特别注意温度随时间的变化情况。
8.【答案】C 
【解析】解：
冰是晶体，若给烧杯中的冰加热时，烧杯中的冰会熔化，但在冰的熔化过程中温度为，保持不变，所以试管中的冰能达到熔点，但试管中的冰和烧杯中的冰的温度相同，试管中的冰不能从烧杯中继续吸热，所以不能熔化。
故选：C。
要解决此题，需要掌握晶体熔化的条件：达到熔点并且要继续吸热。并且要知道晶体熔化过程中的特点：吸热、温度保持不变。
此题主要考查了晶体熔化过程中的特点及晶体熔化的条件--达到熔点、继续吸热。
9.【答案】D 
【解析】解：学生在煮菜过程中，对水进行加热，液态的水会变成气态的水蒸气，发生汽化现象；然后温度高的水蒸气遇到冷的锅盖，会凝结成液态的小水珠，即发生了液化现象，所以是先汽化后液化，故D正确，ABC错误。
故选：D。
物质从固态变成液态的过程叫熔化，由液态变成固态的过程叫凝固；物质从液态变成气态的过程称为汽化，汽化有蒸发和沸腾两种方式；物质从气态变成液态的过程称为液化；物质从固态变成气态的过程叫升华，物质从气态变成固态的过程叫凝华；据此解答。
本题考查汽化和液化现象及其应用，体现了物理知识在实际生活中的应用。
10.【答案】B 
【解析】解：在下落过程中，小冰晶又变成小水滴，属于熔化现象，这一过程要吸收热量，故A错误；
B.树木蒸腾作用是树内水分汽化为水蒸气，这一过程需要吸收热量，故B正确；
C.云是水蒸气遇冷液化或凝华形成的，都需要放出热量，故C错误；
D.自然界中水的总量虽然不变，但可利用的淡水却不多，因此我们必须要节约水资源，故D错误。
故选：B。
水变成水蒸气是汽化过程，水蒸气再变成小水滴或小冰晶的过程中属于液化或凝华过程，云是由液化或凝华形成的，当小冰晶遇热熔化后，变成小液滴，这一过程吸热。同时结合对液化方法和水资源保护的理解，可做出判断；物质由液态变为气态的过程叫做汽化。
本题目考查了雨的形成过程，同时还要掌握汽化的含义，并且要建立节约水资源的意识。
11.【答案】C 
【解析】解：A、在烈日下晾晒的湿衣服变干是由于水汽化吸热，故A错误；
B、把酒精擦在手背上，手背感觉到凉爽，是由于酒精汽化吸热，故B错误；
C、一瓶水被冰箱冷冻后，取出放一会儿，表面会变湿，是由于水蒸气液化，故C正确；
D、吃雪糕解暑，是因为雪糕熔化时要吸热，故D错误。
故选：C。
汽化指物质由液态转变成气态，汽化要吸热；
液化指物质由气态转变成液态，液化要放热；
熔化指物质由固态转变成液态，熔化要吸热。
本题考查了汽化、液化和熔化，属于基础题。
12.【答案】D 
【解析】解：AB、“白气”是空气中的水蒸气遇冷形成的小水珠，属于液化现象，液化放热，故AB错误；
C、干冰常温下易升华，在升华过程中吸收周围的热量，使周围温度降低，达到保鲜的目的，故C错误；
D、“白霜”是空气中水蒸气遇冷形成的小冰晶，属于凝华现象，故D正确。
故选：D。
物质由固态变为液态叫熔化，由液态变为固态叫凝固，由液态变为气态叫汽化，由气态变为液态叫液化，由固态直接变为气态叫升华，由气态直接变为固态叫凝华；
六种物态变化过程中，都伴随着吸热或放热；其中放出热量的物态变化有：凝固、液化、凝华；吸热的有：熔化、汽化、升华。
分析生活中的热现象属于哪种物态变化，关键要看清物态变化前后，物质各处于什么状态；另外对六种物态变化的吸热和放热情况也要有清晰的认识。
13.【答案】B 
【解析】解：A、云是空气中的水蒸气变成的小水珠，由气态变为液态，属于液化现象，液化放热，故A错误；
B、露是空气中的水蒸气遇冷形成的小水珠，属于液化现象，液化放热，故B正确；
C、霜是空气中的水蒸气遇冷变成的固态小冰晶，属于凝华现象，凝华放热，故C错误；
D、雨是空气中的水蒸气遇冷液化形成的小水滴，属于液化现象，液化放热，故D错误。
故选：B。
物质由固态变为液态叫熔化，由液态变为固态叫凝固，由液态变为气态叫汽化，由气态变为液态叫液化，由固态直接变为气态叫升华，由气态直接变为固态叫凝华；
六种物态变化过程中，都伴随着吸热或放热；其中放出热量的物态变化有：凝固、液化、凝华；吸热的有：熔化、汽化、升华。
分析生活中的热现象属于哪种物态变化，关键要看清物态变化前后，物质各处于什么状态；另外对六种物态变化的吸热和放热情况也要有清晰的认识。
14.【答案】D 
【解析】解：开始锅与碗中的水都会吸热升温，但当锅中的水达到沸点时吸热会沸腾起来，但温度不再升高。
此时碗中的水也会达到沸点，但由于碗中的水与锅中水的温度相同，所以不能继续吸热，所以碗中的水不会沸腾。
故选：D。
液体沸腾条件：一是达到沸点，二是需要继续吸热，但沸腾时温度不再改变，结合这些可以解决本题。
对于这类在锅内或烧杯内放置容器的问题，要搞清里外的不同点，外部因为有加热装置，所以可以继续吸热，可以沸腾，而内部的液体温度等于水的沸点，但不能继续吸热，所以不会沸腾。
15.【答案】D 
【解析】解：A、读图乙可知，M有一段这种物质吸热，但温度不再升高，说明此时物质达到了熔点，正在熔化，因此这种物质属于晶体，N物质有可能还没有达到熔点呢，温度不变是因为没有温度差，无法吸热，故A错误；
B、读图乙可知，时M在熔化过程中，晶体在熔化过程中，固液共存，故B错误。
C、M物质在内处于熔化过程，熔化需要吸热，由于是晶体而吸热温度不变，故C错误。
D、将装有固体的试管放入水中加热，这是水浴法，采用水浴法，温度变化比较均匀，并且变化比较慢，便于记录实验温度，缺点是加热温度一般不会超过，故D正确。
故选：D。
从图象中辨别晶体与非晶体主要看这种物质是否有一定的熔点，即有一段时间这种物质吸热，但温度不升高，而此时就是这种物质熔化的过程。
晶体熔化过程中，固液共存。
晶体熔化需要吸热，而温度保持不变。
探究晶体和非晶体的熔化和凝固实验时，一般都采用水浴法，物体的温度变化比较均匀，并且变化比较慢，便于记录实验温度。
读物质熔化的图象时，关键是要从曲线变化中判断物质是否有一定的熔点，从而确定是否属于晶体，再明确不同时间段时物质所处的状态。
16.【答案】AD 
【解析】解：A、将湿衣服展开在向阳处，既增加了液体的表面积，又提高了液体的温度，故加快了蒸发。A符合题意；
B、把新鲜的水果装入保鲜袋中外界隔绝，减慢了水果周围的空气流动，控制了表面积，可以减慢蒸发，故B不合题意。
C、用完酒精灯后盖上盖子，隔绝空气流动，减慢蒸发，故C不符合题意；
D、晒粮食时，将粮食摊开，增加了液体的表面积，加快了蒸发。符合题意；
故选：AD。
影响液体蒸发快慢的因素有三个：液体的温度；液体的表面积；液体表面上方空气的流动速度。从这三个方面来分析选择项中提到的措施，从而可以得到答案。
此题考查了影响液体蒸发快慢的因素，要会从分析中的三个方面进行分析解答。
17.【答案】AD 
【解析】解：A、晓晴寒未起，霜叶满阶红。唐白居易《秋雨夜眠》霜是空气中的水蒸气凝华形成的，凝华放热，故A正确；
B、秋风萧瑟天气凉，草木摇落露为霜。三国曹丕《燕歌行》露是空气中的水蒸气液化而成的，液化放热，故B错误；
C、凭栏明日意，池阔雨萧萧。唐李商隐《明日》雨是水蒸气液化形成的，液化放热，故C错误；
D、人生到处知何似，应似飞鸿踏雪泥。宋苏轼《和子由渑池怀旧》雪是空气中的水蒸气凝华形成的，凝华放热，故D正确。
故选：AD。
物质从气态直接变成固态的过程叫凝华、凝华放热。
物质从气态变成液态的过程叫液化，液化放热。
雨主要是空气中的水蒸气液化形成的，液化放热。
雪、霜是空气中的水蒸气凝华而成的。
知道凝华、液化的定义及实例；知道凝华放热、液化放热。
18.【答案】AB 
【解析】解：由表知1标准大气压条件下，固态氮的熔点是，液态氮的沸点是，故A正确；
B.1标准大气压条件下，沸点在以下的物质，在温度为时是气态，故B正确；
C.非晶体没有固定的熔点，加热先变软变稀，最终变为液态，温度不断上升，故C错误；
D.由表可知，物质在固态时熔点越高，其液态沸点不一定越高，例如固态水银和冰，故D错误。
故选AB。
由表中数据分析判断。
此题考查学生对熔点凝固点及沸点的综合应用能力，是一道中档题。
19.【答案】BC 
【解析】解：
A、水循环在海洋、陆地和天空等不同领域以固态、液态或气态形式存在。此选项正确，不符合题意；
B、陆地上的水一方面是降水得来，另一方面是地下径流得来。此选项错误，符合题意；
C、大气中的水蒸气有三个来源：海洋或地表水的蒸发，一定条件下陆地水的沸腾，冰川表面发生升华。此选项错误，符合题意；
D、海洋和地表水会蒸发变为水蒸气到空中，水蒸气遇冷发生液化成为水；冰川表面发生升华成为水蒸气到空中，高空中的水蒸气遇到较低的温度直接凝华成冰晶。此选项正确，不符合题意。
故选：BC。
物质在自然界中主要以三种状态存在：固态、液态和气态，在一定条件下，三种状态之间可以发生转化。
水循环是指大自然的水通过蒸发，植物蒸腾，水汽输送，降水，地表径流，下渗，地下径流等环节，在水圈、大气圈、岩石圈、生物圈中进行连续运动的过程。
水循环具有非常重要的意义。第一，它维护了全球水量平衡，第二，使淡水资源不断更新，第三，使地球各个圈层之间，海陆之间实现物质迁移与能量交换，第四，它影响全球的气候和生态，并不断雕塑地表形态。
20.【答案】BC 
【解析】解：A、实验时，在烧杯上盖上硬纸板，这样做是为了减少烧杯中热量的散失，故A错误；
B、水沸腾时，整个烧杯内水温相同，气泡上升过程中，不断有水变为水蒸气进入气泡，气泡越来越大，能够说明水已沸腾，故B正确；
C、从图象可以看出，水沸腾时温度保持不变，所以沸点是标准大气压下，水的沸点是，由于当时沸点低于，所以当时的大气压低于标准大气压。故C正确；
D、读图乙可以看出，在同样加热的情况下，b的升温较快，其原因应该是水的质量b少于a的缘故，故D错误。
故选：BC。
在实验时，为减少热量的损失，需在烧杯上加盖；
水沸腾时，整个容器内水温相同，气泡上升过程中，不断有水变为水蒸气进入气泡，气泡越来越大；
液体沸腾过程中温度保持不变，这个温度叫做沸点。气压越低沸点越低。知道标准大气压下的沸点是；
在装置相同的情况下，水的质量越大，升温会越慢。
在做“观察水沸腾”的实验时，应能熟练装配实验的装置，并能分析实验条件对其结果的影响，同时要学会分析温度随时间变化的图象。
21.【答案】39 不变  不会  均匀受热  B 
【解析】解：该温度计的分度值为，示数为；
由表格数据知，冰在熔化前，持续吸热，温度不变；
当固体冰完全熔化后，如果继续加热下去，当烧杯中的水保持沸腾时，试管中的液体 达到沸点，但是不能继续吸热，所以不会沸腾；
使用“水浴法”加热可以使被加热物质均匀受热；晶体需要达到熔点后才能继续熔化，所以降低烧杯中水的初温只能延长熔化前的时间，并不能延长固体熔化的时间。故选B。
故答案为：；不变；不会；均匀受热；B。
温度计在读数时，要看清分度值；晶体和非晶体的区别是：晶体有一定的熔化温度而非晶体没有；
晶体在熔化时温度保持不变；
沸腾的条件为达到沸点，持续吸热；
使用“水浴法”加热可以使被加热物质均匀受热；晶体需要达到熔点后才能继续熔化，据此分析即可。
此题考查熔化的探究实验，晶体非晶体的区别、温度计的读数，也考我们的实验分析能力；能数据分析出晶体和非晶体熔化的特点是解题的关键。
22.【答案】缺少变量，无法探究水分散失的快慢与哪个因素有关  A 液体蒸发的快慢与液体的表面积有关  不正确  应比较相同时间内水的蒸发量质量的减小量，相同时间内蒸发量大的蒸发得快  无关 
【解析】解：
【分析论证】
在上述实验中，实验C缺少变量，无法探究水分散失的快慢与哪个因素有关，因此无法进行探究，探究方法不正确；
这四次实验中，实验A只有温度不同，其它条件相同，因此可验证猜想“①与蔬菜所处环境的温度有关”是否正确；
实验B中，温度和表面空气流动速度相同，最终发现剖开的胡萝卜比未剖开的胡萝卜干瘪，由此可得出的结论是：液体蒸发的快慢与液体的表面积有关。
【拓展应用】
根据“谁先蒸发完，判断谁蒸发快”是不正确的，他应比较相同时间内水的蒸发量质量的减小量，相同时间内蒸发量大的蒸发得快；
经过多次实验和精确测量，发现当放水少的杯中无水时，放水多的杯中减少的水量总和与放水少的杯中原来的水量相等，说明水蒸发的快慢和水的多少无关。
故答案为：【分析论证】
缺少变量，无法探究水分散失的快慢与哪个因素有关；
；
液体蒸发的快慢与液体的表面积有关；
【拓展应用】不正确；应比较相同时间内水的蒸发量质量的减小量，相同时间内蒸发量大的蒸发得快；无关。
影响蒸发快慢的因素有液体的温度、液体的表面积、液体表面空气的流动速度。要研究水蒸发的快慢与其中一个量的关系，要控制其它的量不变，这就是控制变量法的思路。
掌握控制变量法的应用，在使用时，既要控制相同的量，又要控制不同的量，而不同的量只有一个。
23.【答案】B D 小于  不变  水蒸气  多  液化  放出  降低  C 
【解析】解：①由于要用酒精灯的外焰加热，所以需先根据酒精灯固定B的位置；
②C图中气泡在上升过程中体积不断增大，所以是沸腾时的现象；D图中气泡在上升过程中体积减小，所以是沸腾前的现象，而根据表格数据可知，在第时，水处于沸腾前的状态，故选择D图；
③根据表格中的数据描点，并用平滑的曲线连接起来，如图所示：
[image: ]
④水在1个标准大压下的沸点为，而此时水的沸点为，说明此时大压小于1个标准大气压；
水在沸腾过程中，不断吸热，温度保持不变；沸腾是一种剧烈的汽化方式，当水沸腾时，水中产生大量的气泡，气泡内是水蒸气；
由于停火后水面上方的温度明显低于水蒸气的温度，热的水蒸气遇冷从而发生液化形成大量的小水珠，产成“白气“，因此水面上出现“白气“相对多一些；在瓶底浇冷水后，瓶内温度降低，水蒸气液化放热，气体压强减小，因为水的沸点会随着气压的减小而降低，因此水会重新沸腾起来；
水沸腾之后，温度保持不变，当向锅里迅速加了一大碗水后，锅内水的温度瞬间降低，然后在加热过程中，水吸热温度上升，达到沸点继续沸腾，在此过程中，水面上的气压不变，所以水的沸点与原来相同，据此分析可知，C图象符合题意，B图象的沸点与原来不同，不符合题意，AD图象中水的温度直接从很低的温度达到沸点，应该有一个升温过程，故AD不符合题意，故选C。
故答案为：①B；②D；③如图所示；④小于；不变；水蒸气；多；液化；放出；降低；。
①实验器材组装应自下而上；②第还没有沸腾，沸腾前烧杯底部温度高，气泡大，上面温度低，气泡小；③根据表格数据描点，连线即可；④沸点与气压有关，气压越低，沸点越低；
水在沸腾时，吸热，温度保持不变，当水沸腾时，水中产生大量的气泡，气泡内是水蒸气；
“白气”是水蒸气液化形成的，停火后水面上方温度变低，水蒸气遇冷液化会产生更多“白气”，水的沸点跟气压有关，气压越低，沸点越低；
刚开始水开了说明达到了沸点，加一碗冷水后，水温瞬间降低，然后加热，慢慢升温直到达到沸点。
本题考查水沸腾实验，涉及到气压与沸点的关系，两问需要理解，属于中等难度。
24.【答案】乙  在标准大气压下，水的沸点为，碘的温度达不到熔点，不会发生熔化现象，出现的碘蒸气只能是由固态碘直接变成的，能更好地研究碘升华的现象  外  容器外空气中的水蒸气 
【解析】解：探究“碘的升华”时，酒精灯外焰的温度约为，标准大气压下，碘的熔点为，在加热过程，温度已经超过了碘的熔点，碘可能先熔化，由固态变成液态，再汽化，由液态变成气态的碘蒸气，不一定是碘由固态直接变成气态的升华现象，故甲实验并不能得出碘升华的结论；乙实验将碘升华管放在水中采用水浴法加热，这是因为在标准大气压下，水的沸点为，碘的温度达不到熔点，不会发生熔化现象，出现的碘蒸气只能是由固态碘直接变成的，能更好地研究碘升华的现象；
干冰升华时吸收大量的热，导致容器壁的温度变低，容器外空气中的水蒸气遇到冷的容器外壁时，在容器外壁凝华形成白霜。
故答案为：乙；在标准大气压下，水的沸点为，碘的温度达不到熔点，不会发生熔化现象，出现的碘蒸气只能是由固态碘直接变成的，能更好地研究碘升华的现象；外；容器外空气中的水蒸气。
物质从固态直接变为气态的过程叫升华，物质从气态直接变为固态的过程叫凝华；
物质从气态变为液态的过程叫做液化。
分析生活中的热现象属于哪种物态变化，关键要看清物态变化前后，物质各处于什么状态；另外对六种物态变化的吸热和放热情况也要有清晰的认识。
25.【答案】答：小明说的有道理，玻璃热了，水蒸气就不容易在玻璃上液化了。但刚开始吹热风时，玻璃还没有那么快热起来，热风里水蒸气的温度比原来车内的水蒸气温度更高了，所以玻璃上起雾更严重了。 
【解析】水蒸气遇冷容易液化，液化要放热，分析吹热风时水蒸气和玻璃的温度变化可做出解释。
本题考查了液化的特点，将物理知识和生活实际结合起来，能调动学生学习物理的兴趣，是一道好题。
26.【答案】汽化  水蒸气 
【解析】解：由文中：甲图通过加热海水使之沸腾为蒸气，再把蒸气冷凝成淡水；乙图碳基吸收体具有吸光性强且内部热导很低的特性，使其只能给界面处的水加热，让水一层一层蒸发可知，海水淡化过程海水先汽化为水蒸气，然后液化为淡水；
我国科学家研发的海水淡化装置的优点为：产水速度快、产水质量高、适用于各种水质、低成本、无污染，让太阳能海水淡化技术成功产业化。
根据该技术适用于各种水质可知还可以运用在城市污水处理、荒漠地区紧急获取饮用水等方面。
答：汽化；水蒸气；
我国科学家研发的海水淡化装置的优点为：产水速度快、产水质量高、适用于各种水质、低成本、无污染，让太阳能海水淡化技术成功产业化。
我国科学家的海水淡化技术还可以运用在城市污水处理、荒漠地区紧急获取饮用水等方面。
物质由液态变为气态的过程叫汽化；
根据文中：这项变革性水纯化技术，产水速度快、产水质量高、适用于各种水质、低成本、无污染，让太阳能海水淡化技术成功产业化，进行分析。
本题考查了液化和汽化的应用，重点是能够从给出的短文中获取有价值的信息。
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